

“禁毒小哥”火出圈：吸毒者多穿尿不湿

他是一名长沙辅警，和同事一起制作短视频宣传禁毒，点赞量达1185万



邹欣宇与同事在制作禁毒视频。

7岁女孩舌头卡进了易拉罐 消防联手医生展开“舌尖上的救援”

三湘都市报7月25日讯 24日晚，永州祁阳市一小女孩在吸舔易拉罐内饮品时，不慎被卡住舌头，送往祁阳市人民医院。医生请求消防救援，消防员上演了一场“舌尖上的救援”。

“舌头卡在易拉罐里拔不出来了。”24日19时6分，祁阳市消防救援大队接到报警，迅速调派平安路消防救援站救援人员，前往医院协助救援。

救援人员到场后了解到，女孩今年7岁，在喝易拉罐牛奶过程中，一边吸一边将舌头从易拉罐口伸入罐体内。此时，易拉罐中的空气被吸掉，导致罐内出现负压，易拉罐牢牢吸附在小女孩的舌头上。女孩发现舌头被卡后，用力拉扯，反而导致舌头充血肿胀，卡得更牢。如果不及时采取措施，舌头很可能由于长时间充血肿胀导致更大的伤害。

救援人员初步检查后，与医生共同探讨确定救援方法。为防止造成二次伤害，消防救援人员决定利用尖嘴钳、钢丝剪刀等工具配合施救，首先剪掉罐体底部，然后在易拉罐开口面剪开一个三角形豁口，最后沿着豁口将易拉罐开口处扩大，放出小孩的舌头。

所幸易拉罐开口面并不是太厚实，在消防救援人员和医生的共同努力下，经过近半小时救援，小女孩的舌头成功“脱困”。经检查，舌头只有少许破皮和肿胀，并无大碍。 ■文/视频 全媒体记者 张洋银 通讯员 颜雨彬 李伟民



消防人员在实施救援。通讯员 供图



三湘都市报7月25日讯 “你知道吗？大部分吸毒人员，都是穿尿不湿的。没错，就是小孩子穿的尿不湿，为什么呢……”聚光灯下，邹欣宇娓娓道来。6月30日，这样一条视频一经发出，全网爆火，获得超3亿播放量，点赞314.2万。

邹欣宇并不是“演员”，而是长沙市公安局岳麓分局禁毒大队的一名辅警，同时负责运营岳麓区禁毒办、区禁毒协会官方号“岳麓禁毒”，邹欣宇也因此被网友称为“禁毒小哥”。

好看又有用，禁毒视频玩出新花样

“今天禁毒小哥给大家介绍一种新型合成毒品——‘邮票’，只有普通邮票十分之一大，但毒性是大麻的三倍……”视频里，邹欣宇向大家介绍新型毒品邮票LSD，将其外貌、危害等“翻译”成大众易于接受的形式，“上来就禁毒太严肃了，通过有趣的、大家关注的话题来引入禁毒的宣传，这就是我们短视频的特色。”

吸毒后会变成什么样？小哥带你“体验”一把！邹欣宇在岳麓区禁毒教育基地，向大家展示吸毒3年、5年、10年后脸部衰老变化图像，震撼人心的警示作用。“太吓人了，坚决不碰毒！”粉丝们纷纷在视频下方留言。

7月24日，邹欣宇向记者介绍，很多人对毒品缺乏足够的认知，尤其是新型毒品，再加上吸毒人员日渐年轻化，所以要创新方式，提高受众知晓度，从“源头”上减少毒品的危害，“除了要‘好看’，内容上也要‘实用’。”

记者注意到，“岳麓禁毒”的短视频涵盖了时下热议的许多新型和隐性毒品，如迷奸药、恰特草等，

同时对大家熟知的毒品如海洛因、冰毒等做出详细讲解。此外，“岳麓禁毒”还推出了系列缉毒警察的背后故事，引起广大网友的关注。

“岳麓禁毒”运营两年多时间，用好看又有用的短视频普及禁毒知识，迅速“出圈”。截至目前，已获得103.9万用户关注，点赞量达1185.1万。

幕后：制作“爆款”不容易

为让禁毒宣传不再局限于从前的“朋友圈内”，2020年岳麓区禁毒办开通了“岳麓禁毒”官方号，重点打造短视频，用更直观、形象，也更受青少年喜爱的方式，做好禁毒宣传。

短视频看似简短，但其背后的策划、拍摄和制作却不那么容易。邹欣宇告诉记者，如今已经取得一定成绩的“岳麓禁毒”，背后团队其实只有两三个人。

“做这个账号前，都不怎么刷视频的，更别说说自己做了。”在这之前，邹欣宇没有接触过写脚本、拍摄、剪辑等，更让他为难的是，还要当男主角！刚开始面对镜头时，邹欣宇紧张到一句话都说不顺溜，表情也非常不自然。

不知道怎么做，就先学学别人怎么做。为了上镜效果更佳，下定决心短时间减肥10斤。上手后，如何立足禁毒，推出“爆款”视频，又难住了邹欣宇。

多番学习取经后，邹欣宇和同伴做出大胆尝试，采用情景演绎、对话等形式，通过身边的案例，将严肃的禁毒宣传内容转变成独具网络气质的短视频，“现在基本上两天就会更新一个作品，主要还是难在创意和剧本上。”

邹欣宇说，会继续发挥新媒体的触觉灵敏度，立体化地宣传禁毒，同样也希望广大市民都能够做到“识毒、拒毒、防毒”，让禁毒深入人心，真正做到天下无毒。

■文/图/视频 全媒体记者 杨洁枫 实习生 张宇萍 通讯员 刘青

消防隐患曝光

湘潭一自建房存在消防安全隐患被立案处罚

在6月底开展的自建房专项整治行动中，湘潭市岳塘区消防救援大队消防监督检查人员检查中发现，位于湘潭市岳塘区的湘潭市岳塘区小豆叮幼儿园二楼安全出口不符合国家工程建设消防技术标准，不符合《建筑设计防火规范》要求，大队消防监督检查人员下发了《责令限期改正通知书》，并依法查封且立案处罚。

近日，大队根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第一项之规定，给予湘潭市岳塘区小豆叮幼儿园罚款人民币7000元整的处罚。该幼儿园属于一个两层建筑的自建房，总面积600平方米，一层是教学区

域，二层是幼儿园小朋友午休区域，由于该二楼安全出口数量不足，如不及时消除将严重威胁公共安全。目前，幼儿园已按要求正在逐步整改。

■通讯员 朱亚军 袁玲

娄底：饭店未经消防救援机构许可擅自营业被罚

近日，娄底市娄星区消防救援大队在对辖区餐饮场所进行燃气使用安全专项检查时，发现位于五洲锦城小区临街门店的“乡里阿嫂”餐饮店，未经消防救援机构许可擅自投入使用，大队依法对该场所进行立案处罚。

执法人员重点检查了该场所燃气设备的安装和使用、消防设施配置、安全出口等情况，并要求负责人提供《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查意见书》，通过核实该场所未办理相关手续，执法人员当场填写了《消防监督检查记录》，同时进行立案调查。

餐饮店、饭店属于公众聚集场所，该餐饮店使用面积约900平方米，未经消防救援机构许可就擅自投入使用、营业的违法事实清楚，证据确凿，依据《中华人民共和国消防法》，大队给予该餐饮场所责令停止营业，并处罚款人民币30000元以上的处罚。同时，要求负责人严格落实消防安全责任制，尽快办理合法手续，切实将消防安全工作放到首位。

■通讯员 吴红